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CHÍNH SÁCH MỚI
Chính sách mới có hiệu lực từ tháng 8/2013

Doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đã hết hạn hoạt động được đăng ký lại; tăng mức cho vay học sinh, sinh viên lên 1,1 triệu đồng/tháng; doanh nghiệp bị giám sát tài chính đặc biệt trong 4 trường hợp... là những chính sách mới có hiệu lực từ tháng 8/2013.

Doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đã hết hạn hoạt động được đăng ký lại: 
Là quy định trong Luật sửa đổi, bổ sung Điều 170 của Luật Doanh nghiệp có hiệu lực từ 1/8/2013. 
Tăng mức cho vay học sinh, sinh viên lên 1,1 triệu đồng/tháng: Theo Quyết định 1196 của Thủ tướng điều chỉnh mức cho vay quy định tại Khoản 1, Điều 5, Quyết định số 157/2007 của Thủ tướng về tín dụng đối với học sinh, sinh viên, mức cho vay tối đa là 1,1 triệu đồng/tháng/học sinh, sinh viên. So với quy định cũ, mức cho vay tối đa tăng thêm 100.000 đồng/tháng/học sinh, sinh viên.

Doanh nghiệp bị giám sát tài chính đặc biệt trong 4 trường hợp: Theo Nghị định về Quy chế giám sát tài chính và đánh giá hiệu quả hoạt động và công khai thông tin tài chính đối với doanh nghiệp do Nhà nước làm chủ sở hữu và doanh nghiệp có vốn Nhà nước có hiệu lực từ 15/8/2013, có 4 trường hợp doanh nghiệp bị giám sát tài chính đặc biệt.

Đối thoại định kỳ tại nơi làm việc 3 tháng/lần: Chính phủ ban hành Nghị định quy định chi tiết Khoản 3 Điều 63 của Bộ Luật Lao động về thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc, trong đó quy định cụ thể 2 hình thức thực hiện dân chủ tại nơi làm việc là đối thoại tại nơi làm việc và Hội nghị người lao động.

Bán lẻ thuốc lá phải đáp ứng 5 điều kiện: Theo Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Phòng, chống tác hại của thuốc lá về kinh doanh thuốc lá có hiệu lực từ 15/8/2013, để được cấp giấy phép bán lẻ sản phẩm thuốc lá phải đáp ứng 5 điều kiện.

3 đối tượng doanh nghiệp được ưu tiên về hải quan: Đây là quy định tại Thông tư số 86/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về việc áp dụng chế độ ưu tiên trong lĩnh vực quản lý Nhà nước về hải quan đối với doanh nghiệp đủ điều kiện.

Từ 15/8: Áp dụng quy định mới về giao dịch điện tử trên thị trường chứng khoán: Theo Thông tư số 87/2013/TT-BTC hướng dẫn giao dịch điện tử trên thị trường chứng khoán, có hiệu lực thi hành từ ngày 15/8,  dịch vụ giao dịch chứng khoán trực tuyến là dịch vụ do các Công ty chứng khoán cung cấp cho nhà đầu tư để mở tài khoản, đặt lệnh, đưa ra yêu cầu đối với các giao dịch chứng khoán, hoặc nhận kết quả giao dịch thông qua mạng Internet hoặc điện thoại.

Quy định mới về công nhận bằng cấp nước ngoài: Người đề nghị công nhận văn bằng do cơ sở giáo dục nước ngoài cấp phải nộp phí theo quy định của Bộ Tài chính. Đây là điểm mới được bổ sung trong Thông tư 26/2013 của Bộ GD&ĐT quy định về trình tự, thủ tục công nhận văn bằng của người Việt Nam do cơ sở giáo dục nước ngoài cấp.

Áp dụng tiêu chuẩn xây dựng cửa hàng xăng dầu mới: Từ 1/8/2013, các cửa hàng xăng dầu phải được xây dựng và thiết kế theo Quy chuẩn Quốc gia QCVN 01:2013/BCT quy định tại Thông tư 11/2013 của Bộ Công Thương. (Website Chính Phủ 1/8) Về đầu trangv
CHỈ THỊ MỚI
Chấm dứt liên kết đào tạo cấp bằng chính quy trái quy định

Để chấn chỉnh hoạt động liên kết đào tạo theo đúng quy định hiện hành, Bộ GD&ĐT yêu cầu Giám đốc các Đại học, Học viện, Hiệu trưởng các trường Đại học, Cao đẳng rà soát, đánh giá toàn diện công tác liên kết đào tạo, đồng thời đề xuất các giải pháp nâng cao chất lượng liên kết đào tạo.

Bộ yêu cầu các trường phải chấm dứt việc tổ chức liên kết đào tạo để cấp bằng chính quy trái quy định hiện hành.

Các trường tổ chức thực hiện yêu cầu nói trên và báo cáo về Bộ trước ngày 1/10/2013. (Website Chính Phủ 1/8) Về đầu trang
TƯ DUY – CÁCH LÀM MỚI

Hà Nội: Phát loa theo nhịp đèn ở 16 nút giao thông

Công an thành phố Hà Nội cho biết, trong tháng 8, đơn vị này phối hợp với Sở GTVT lắp đặt loa phát thanh ở 16 nút giao thông trọng điểm trên địa bàn Thủ đô. 
Mục đích của việc lắp loa phát thanh để tuyên truyền Luật giao thông đường bộ, các văn bản mới liên quan đến lĩnh vực trật tự an toàn giao thông. 
Cụ thể, những điểm sẽ được lắp đặt loa là ngã năm Yên Phụ - Thanh Niên, ngã tư Nguyễn Trãi - Khuất Duy Tiến, Điện Biên Phủ - Trần Phú, Phạm Hùng - Xuân Thủy - Nguyễn Phong Sắc... 
Thời gian phát thanh buổi sáng từ 7-9 giờ, buổi chiều từ 16 giờ 30-18 giờ 30, hoạt động theo nhịp đèn tín hiệu giao thông. Khi có tín hiệu đèn xanh loa phát nhạc chờ không lời, khi đèn đỏ loa phát thông tin về Luật giao thông đường bộ. (Tuổi Trẻ 1/8) Về đầu trang
Hà Nội: Hiệu quả từ chốt phòng chống tội phạm

Thành lập từ năm 2006 đến nay với 4 chốt phòng chống tội phạm, lực lượng dân phòng và tự quản kết hợp với lực lượng Công an phường Phúc Tân đã đẩy lùi tệ nạn cướp giật trên tuyến đê 401 thuộc phường Phúc Tân, quận Hoàn Kiếm. Không những thế, việc duy trì các chốt phòng chống tội phạm còn góp phần quan trọng đảm bảo an ninh trật tự, trật tự đô thị trên địa bàn.

Ông Nguyễn Huy Nguyên - Tổ phó Tổ tự quản, trật tự đô thị phường Phúc Tân cho hay: Với nhiệm vụ chính là tham gia công tác phòng chống tội phạm, vào những giờ cao điểm, Tổ còn cùng lực lượng Công an phường tham gia phân luồng giao thông, đảm bảo trật tự đô thị. Do khu vực này gần chợ hoa quả Long Biên nên số lượng phương tiện tham gia khá đông. Từ khi duy trì 4 chốt và bây giờ là 2 chốt phòng chống tội phạm, nhiều vụ cướp tài sản đã được ngăn chặn kịp thời, nạn cướp chạy bộ đã chấm dứt hẳn.

Liên quan đến chốt phòng chống tội phạm, đại diện Công an phường Phúc Tân cho hay: Ngoài tính chất phức tạp về ma túy, trật tự xã hội tại các khu vực giáp ranh như gầm cầu Chương Dương, Long Biên, phường Phúc Tân có tuyến cơ đê chạy dài từ cầu Chương Dương đến cầu Long Biên (được gọi là tuyến đê 401) dài gần 1km. Tại tuyến đê này, trước đây thường xảy các vụ tội phạm sử dụng xe máy hoặc chạy bộ cướp giật tài sản của khách đi đường vào giờ nghỉ trưa và chiều tối. 
Xuất phát từ thực tế này, Công an phường đã tham mưu UBND phường thành lập 4 chốt phòng chống tội phạm. Xác định “múi giờ” các đối tượng hoạt động cướp giật hay thực hiện, lực lượng cắm chốt hoạt động bắt đầu từ từ 8-20 giờ cùng ngày tập trung vào các giờ cao điểm như buổi trưa và buổi chiều tối. Ban đầu, lực lượng Công an phường Phúc Tân cùng tham gia cắm chốt. Sau khi công tác đảm bảo an ninh trật tự đã đi vào nền nếp, Công an phường, lực lượng cắm chốt phối hợp với các tổ dân phố các khu dân cư giáp đê 401 phát động phong trào quần chúng tham gia tuần tra, kiểm soát, phòng chống, tố giác các đối tượng trộm cắp, cướp giật...

Đánh giá kết quả về chốt phòng chống tội phạm từ năm 2006 đến nay, ông Nguyễn Văn Vĩnh - Chủ tịch phường Phúc Tân cho biết: Lực lượng dân phòng và tự quản phường Phúc Tân đã góp phần làm giảm 45,5% cơ bản số vụ cướp, cướp giật, trộm cắp tài sản xảy ra trên tuyến cơ đê 401 so với cùng kỳ 5 năm trước. (Công An Nhân Dân 30/7) Về đầu trang
BÌNH LUẬN

“Con kiến” thắng kiện “củ khoai”

Đó là cách ví von của nhiều người, khi nói tới việc giữa tháng 6 vừa qua, Ban giám đốc Công an Hải Dương đã phải bay vào tận huyện Cần Giờ, TP HCM để thương lượng đền bù 650 triệu đồng cho 40 chủ hàng bạch tuộc là các nông dân tại địa phương này. Đây có thể coi là việc hy hữu.

Sự cầu thị của Công an Hải Dương được dư luận ghi nhận, song nếu như Bộ trưởng Công an Trần Đại Quang không yêu cầu cơ quan này báo cáo, liệu họ có thực tâm muốn sửa sai? Bởi trước khi có ý kiến của Bộ trưởng Trần Đại Quang, chính Cảnh sát môi trường Hải Dương đã khẳng định họ không có trách nhiệm bồi thường.

Việc lực lượng Quản lý thị trường Lạng Sơn vội vàng đem tiêu hủy hơn 4 tấn cá tầm trong khi chưa có lời giải thích thỏa đáng đối với chủ hàng, khiến người ta liên tưởng tới câu chuyện lô hàng bạch tuộc bị Công an Hải Dương bắt giữ. Việc lái xe đã xuất trình đầy đủ giấy tờ chứng minh mà lực lượng Quản lý thị trường vẫn khăng khăng cho rằng lô hàng không có nguồn gốc xuất xứ, khiến dư luận không thể không đặt câu hỏi về sự công tâm, khách quan trong quá trình thực thi công vụ của những cán bộ trực tiếp xử lý vụ việc. Hậu quả là 4 tấn cá tầm, thành quả lao động có được từ biết bao mồ hôi, nước mắt của những người nông dân, là khối tài sản khổng lồ của những người buôn bán, đã bị đổ xuống sông xuống bể chỉ trong phút chốc. 

Trong sự việc này, liệu Quản lý thị trường Lạng Sơn có thực tâm muốn sửa sai, hay sẽ “đợi” Bộ trưởng Công Thương có công văn yêu cầu báo cáo quá trình giải quyết, giống như vụ việc xảy ra tại Hải Dương? 

Nhân dân đóng thuế để trả lương cho những người làm việc trong các cơ quan công quyền của Nhà nước nên dân cũng có quyền đòi hỏi những người này phải chịu trách nhiệm nếu làm sai, gây ra hậu quả trong quá trình thực thi công vụ. Bởi không thể nào trong một xã hội tiến bộ mà việc sửa sai của những người thừa hành luật pháp cố ý làm sai, gây thiệt hại cho người dân lại được coi là hi hữu, lại được ví von kiểu “con kiến” thắng kiện “củ khoai”. Đó là điều không bao giờ nhân dân có thể chấp nhận. (Giao Thông Vận Tải 1/8) Về đầu trang
“Tung tướng” đi tỉnh 

Hơn tuần qua, Bộ GTVT lại làm ồn ào giới truyền thông và dư luận bằng quyết định tung tất thảy 7 Thứ trưởng đi kiểm tra công tác an toàn giao thông tại 21 tỉnh thành trọng điểm, phức tạp và còn tồn tại nhiều vấn đề về giao thông. 
Có người hỉ hả nói đây là một cuộc "vi hành” rầm rộ nhất nhưng xem ra không phải vì đã "vi hành” mà còn "trống giong cờ mở” như thế, hỏi liệu có kiểm tra, đôn đốc được như kế hoạch và kỳ vọng lúc ban đầu?

Tuy nhiên, có phần trái ngược với khí thế hừng hực quyết tâm của 7 Thứ trưởng và các đoàn tùy tùng nói trên, theo báo giới phản ánh thì tại một số địa phương "bị” kiểm tra, lãnh đạo địa phương và ngành chức trách lại khá bình thản và coi đó như một việc …bình thường. Điều này có thể do các địa phương đó đã làm khá tốt mọi vấn đề về lĩnh vực giao thông, nên vui vẻ, tự tin và "ok”. Hoặc có thể do đã có sự báo trước mọi diễn biến tình hình, nên cũng không có gì phải ồn ào nao núng, vì cũng đã "tốt đẹp phơi ra, xấu xa đậy lại”(!?). 
Nếu điều có thể thứ hai vừa nói trên mà diễn ra, thì chắc chắn rằng mỗi năm có đến chục lần Thứ trưởng về kiểm tra, thị sát cũng chẳng phát hiện được điều gì! Và câu hỏi của Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc rằng "tất cả đều đúng mà sao tai nạn giao thông vẫn tăng, người chết vẫn nhiều” có lẽ cũng đã phần nào được giải đáp.

Một vấn đề nữa cũng chính là thắc mắc của dư luận rằng có hay không sự can thiệp, cả nể, xuê xoa khi các đoàn kiểm tra về tỉnh. Vì biết đâu, có những người trong đoàn có quan hệ mật thiết với lãnh đạo địa phương (như bạn học với nhau hoặc đã từng là cán bộ địa phương đó rồi lên Bộ GTVT?) thì sự "nhờ vả” liệu có xảy ra và sự thật có được khéo léo che đậy?
Nêu ra những lăn tăn từ phía dư luận để lường trước những việc có thể xảy ra và từ đó để có kế hoạch kiểm tra và cả ứng xử công bằng, công tâm. Vì thế, dư luận mong muốn "các tướng” của Bộ GTVT đi "về tỉnh” lần này sẽ làm tốt trách nhiệm của mình. (Đại Đoàn Kết 1/8) Về đầu trang
QUẢN LÝ
Có bảo kê trong hoạt động vận tải

Bộ GTVT vừa hoàn tất việc kiểm tra thực hiện các biện pháp bảo đảm trật tự an toàn giao thông, vận tải đường bộ và điều kiện kinh doanh vận tải hành khách bằng ô tô tuyến cố định trên địa bàn 9/21 tỉnh, thành phố. Đến 1/8, Bộ đã ban hành 4 kết luận thanh tra tại các tỉnh Thừa Thiên - Huế, Quảng Ngãi, Bình Định và Quảng Ninh.

Qua kiểm tra 16 doanh nghiệp, Hợp tác xã kinh doanh vận tải tại 4 tỉnh trên, Bộ GTVT phát hiện 9 doanh nghiệp thiếu điều kiện kinh doanh; 8 doanh nghiệp thiếu đăng ký, niêm yết chất lượng dịch vụ vận tải. 
Ông Trịnh Viết Lộc - Phó Chánh Thanh tra Bộ GTVT cho biết, Đoàn kiểm tra cũng mới làm việc xong với tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu và phát hiện nhiều sai phạm như: không bảo dưỡng, sửa chữa định kỳ phương tiện; quản lý lái xe và nhân viên phục vụ trên xe còn lỏng lẻo; không có quy trình tiếp nhận và xử lý thông tin kiến nghị của hành khách; không niêm yết chất lượng dịch vụ vận tải và giá cước theo quy định,…

Qua kiểm tra thông tin từ thiết bị giám sát hành trình (hộp đen) tại các tỉnh, thành phố, Bộ GTVT phát hiện nhiều đơn vị và tài xế vi phạm quy định về tốc độ và thời gian lái xe liên tục trên đường.


Kết quả thanh tra còn cho thấy công tác quản lý hoạt động vận tải hàng hóa bằng container ở nhiều địa phương còn buông lỏng; nhiều đơn vị kinh doanh vận tải bằng xe container chưa thực hiện các thủ tục cần thiết để được cấp giấy phép kinh doanh; nhiều hộ kinh doanh vận tải bằng container trái với quy định. 

Ngoài ra, Bộ GTVT còn phát hiện một vấn đề đáng lo ngại. Đó là có sự can thiệp, bảo kê của lãnh đạo địa phương làm ảnh hưởng đến công tác quản lý, thanh tra. (Người Lao Động 1/8) Về đầu trang
Trêu ghẹo cũng bị phạt tiền!

Tại điều 6 Dự thảo Nghị định xử phạt vi phạm hành chính của Bộ Công an quy định: “Phạt cảnh cáo hoặc tiền từ 100.000 đồng đến 300.000 đồng đối với hành vi: Có cử chỉ, lời nói thô bạo, khiêu khích, trêu ghẹo, xúc phạm danh dự, nhân phẩm của người khác”.

Về vấn đề này, luật gia Thái Thị Diễm Trúc (TP.HCM) cho rằng, Dự thảo Nghị định rất khó thi hành trong cuộc sống vì làm sao có thể chứng minh được một người có hành vi, cử chỉ, lời nói thô bạo hay trêu ghẹo người khác, mà nếu bắt được thì chắc chắn người ta sẽ chối, lúc đó lấy gì để chứng minh.

Cũng tại điều 6 của bản Dự thảo quy định, phạt 2-3 triệu đồng với hành vi “Tàng trữ, cất giấu trong người, đồ vật, phương tiện giao thông các loại dao, búa, các loại công cụ, phương tiện khác thường dùng trong lao động, sinh hoạt hằng ngày nhằm mục đích gây rối trật tự công cộng, cố ý gây thương tích cho người khác”.

Theo luật sư Nguyễn Hiền Hà (TPHCM), vấn đề là làm sao để có thể chứng minh được người đem theo các công cụ, phương tiện đó nhằm mục đích gây rối trật tự công cộng. Anh Nguyễn Văn Bình (TP.HCM) nói: “Tôi làm xây dựng nên luôn mang theo dao búa, vậy ra đường tôi có bị bắt xử phạt hay không? Làm sao tôi chứng minh được là tôi không dùng dao, búa để gây rối trật tự công cộng”. 
“Quy định kiểu này rất mơ hồ và không rõ ràng, sẽ gây khó khăn cho người thực thi”, luật sư Hà nói. (Tiền Phong 1/8) Về đầu trang
Bộ máy phải tiêu ít, làm nhiều

Do được bổ sung nhiệm vụ mới, trong đó có kiểm soát thủ tục hành chính, Bộ Tư pháp đang sửa Thông tư hướng dẫn chức năng nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của cơ quan Tư pháp cấp tỉnh, huyện, xã.

Dự thảo Thông tư sửa đổi quy định số lượng biên chế tối thiểu của các cơ quan này để đảm bảo đủ cán bộ triển khai nhiệm vụ, đồng thời đảm bảo thẩm quyền của địa phương quyết định cụ thể biên chế của các cơ quan này.

Ví dụ, sở Tư pháp cấp tỉnh có một Giám đốc, không quá 3 Phó (riêng Hà Nội và TP.HCM không quá 4), không quá 7 phòng chuyên môn (tối thiểu là 9 với Hà Nội và TP.HCM), tối thiểu 5 người mỗi phòng. Phòng Tư pháp cấp huyện có 1 trưởng phòng, không quá 2 phó phòng, biên chế tối thiểu 5 người; công chức tư pháp - hộ tịch cấp xã có tối thiểu 2 biên chế.

Nhiều địa phương bày tỏ băn khoăn khi cho rằng, biên chế ngành này ở địa phương đang không đủ, nay thêm nhiệm vụ kiểm soát thủ tục hành chính thì lo không làm được hết việc…
Trước những ý kiến trên, Thứ trưởng Nội vụ Văn Tất Thu góp ý: Xu hướng lớn trong tổ chức bộ máy là đa ngành, đa lĩnh vực, từ Trung ương đến địa phương đều nên theo phương pháp này để không bành trướng bộ máy, không chồng chéo chức năng, nhiệm vụ.

“Mấy năm qua biên chế cả nước tăng kinh khủng, mà bộ máy càng lớn thì đóng góp của dân càng phải tăng”, ông Thu nhận định.

Ông Văn Tất Thu nhắc lại Nghị quyết của Chính phủ về việc từ nay đến hết nhiệm kỳ không tăng biên chế, yêu cầu các cơ quan, đơn vị chủ động sắp xếp trong biên chế hiện có, thêm người cho nhiệm vụ mới, kiên quyết cắt những việc không cần thiết hoặc ảnh hưởng đến cải cách hành chính. (Vietnamnet.vn 1/8) Về đầu trang
Nhà xây trái phép ở TPHCM: Có sự bao che, tiếp tay của cán bộ

Đó là thừa nhận của lãnh đạo UBND huyện Bình Chánh tại phiên họp về tình hình kinh tế – xã hội của UBND TP.HCM sáng 1/8.

“Để xảy ra hàng trăm vụ vi phạm xây dựng trên địa bàn huyện là do buông lỏng quản lý, có sự tiếp tay và bao che của cán bộ; bộ máy xã – ấp bị tê liệt”, ông Nguyễn Văn Tươi - Chủ tịch huyện Bình Chánh nói. Tại phiên họp, Giám đốc Sở Xây dựng Trần Trọng Tuấn thừa nhận: “Tiêu cực là ở đầu nậu, là cán bộ” và ông Tuấn cho biết tổng số vụ vi phạm xây dựng là 2.626 trường hợp, trong đó xây dựng không phép chiếm đến 81,8%, hiện đã giải quyết được 52,6% trường hợp. 
Nhắc lại câu chuyện sai phạm trong xây dựng là một vấn đề không mới, Chủ tịch TP.HCM Lê Hoàng Quân cho hay, lãnh đạo thành phố đã nhiều lần chỉ đạo nhưng nay lại để xảy ra việc xây nhà trái phép, gây thiệt hại lớn cho xã hội, do đó người đứng đầu quận – huyện phải chịu trách nhiệm về những sai phạm này. (Sài Gòn Tiếp Thị 1/8) Về đầu trang
Hà Nội cấm mua xe ô tô theo chức danh lãnh đạo

UBND thành phố Hà Nội vừa ra Văn bản yêu cầu Giám đốc các Sở, Ban, ngành, quận, huyện… chỉ mua sắm tài sản trong trường hợp thực sự cấp thiết. Qua đó Hà Nội sẽ không bổ sung nguồn kinh phí ngoài dự toán (kể cả nguồn tăng thu ngân sách) để mua sắm trang thiết bị, xe ô tô, phương tiện vận tải.

UBND thành phố cũng yêu cầu việc mua sắm tài sản phải bảo đảm tiết kiệm, hiệu quả. Các đơn vị không thực hiện mua xe ô tô theo chức danh. Đối với ô tô chuyên dùng chỉ ưu tiên mua xe chuyên dùng phục vụ công tác cần thiết, cấp bách phục vụ an sinh xã hội như xe phòng cháy, chữa cháy; phòng chống lụt bão, cứu hộ, cứu nạn, xe cứu thương, xe tang.

Đối với tài sản là trang thiết bị và phương tiện làm việc thì thực hiện theo quy định. Ngoài ra, việc mua sắm phải thực hiện đúng trình tự, thủ tục theo quy định của pháp luật, bảo đảm tiết kiệm và có hiệu quả; thực hiện đấu thầu mua sắm tài sản theo đúng hướng dẫn của Bộ Tài chính, quy định việc đấu thầu để mua sắm tài sản nhằm duy trì hoạt động thường xuyên của cơ quan Nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội… (Infonet.vn 1/8) Về đầu trang
CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH
Cải cách hành chính để giảm bớt “gánh nặng” cho doanh nghiệp

Nhằm đánh giá lại thực trạng các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp trong 6 tháng đầu năm 2013, chiều 30/7, tại Hà Nội, Báo Diễn đàn Doanh nghiệp (VCCI) đã tổ chức tọa đàm trực tuyến với chủ đề "Tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp - Nhìn từ kinh tế vĩ mô 6 tháng đầu năm 2013".

Tại buổi tọa đàm, các chuyên gia kinh tế đều cho rằng, Nghị quyết 01-02 của Chính phủ và các đề nghị khác của các bộ, ngành đều tập trung vào việc giảm thiểu 3 gánh nặng cho doanh nghiệp là tài chính, lãi suất và thể chế hành chính. Đó là những hỗ trợ cần thiết, đúng đắn và cần được duy trì trong thời gian tới. 

Bên cạnh đó, nhiều doanh nghiệp cũng phản ánh, có tình trạng gọi điện thoại yêu cầu trợ giúp thêm nhiều khoản “không chính thức” khác như cơ quan A đề nghị trợ giúp đi nghỉ mát, cơ quan B đề nghị trợ giúp tổng kết 6 tháng, cơ quan C trợ giúp xây trụ sở mới…

“Tình hình đó có doanh nghiệp đã liệt kê ra được khoảng 100 đầu mối khác nhau thường xuyên gọi điện cho doanh nghiệp yêu cầu trợ giúp. Tôi cho rằng các bộ, các tỉnh nên có những giải pháp làm giảm bớt khó khăn cho doanh nghiệp, trong đó cần đặc biệt quan tâm đến việc cải cách thể chế hành chính để giảm bớt gánh nặng, nâng cao khả năng cạnh tranh cho doanh nghiệp”, Tiến sĩ Lê Đăng Doanh đề xuất.

Đồng quan điểm trên, ông Nguyễn Văn Phụng - Phó Vụ trưởng Vụ Chính sách thuế, Bộ Tài chính cũng cho rằng: Để có thể giúp doanh nghiệp tiếp tục vượt qua khó khăn, thì cần tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, giảm thiểu các thủ tục không cần thiết, thực hiện minh bạch các quy định về chính sách và quy trình thủ tục để doanh nghiệp có thời gian bớt được các chi phí xã hội không cần thiết, trên cơ sở đó cộng đồng doanh nghiệp có được động lực, có niềm tin để tập trung đẩy mạnh sản xuất kinh doanh góp phần vào tăng trưởng kinh tế và có thể đóng góp vào ngân sách nhà nước. (Công An Nhân Dân 31/7)Về đầu trang
TPHCM: Thí điểm trả đăng ký xe qua bưu điện

Theo Phòng Cảnh sát giao thông đường bộ - đường sắt, TPHCM, bắt đầu từ ngày 1/8, đơn vị này phối hợp cùng Bưu điện Thành phố thực hiện dịch vụ “chuyển phát trả giấy đăng ký xe tận nhà theo yêu cầu” nhằm giúp người dân tiết kiệm thời gian chi phí đi lại,  chờ đợi... 

Bước đầu dịch vụ “chuyển phát trả giấy đăng ký xe tận nhà theo yêu cầu” được thực hiện ở 3 điểm gồm: Đội Đăng ký, quản lý phương tiện giao thông cơ giới đường bộ (quận Bình Thạnh), Đội Cảnh sát giao thông An Sương (quận 12) và Đội Cảnh sát giao thông Rạch Chiếc (quận 9). Sau đó Phòng Cảnh sát giao thông đường bộ - đường sắt sẽ thực hiện đồng bộ trên toàn địa bàn TPHCM. 

Theo đó người dân khi hoàn tất thủ tục yêu cầu cấp giấy đăng ký xe, kể cả ô tô, xe gắn máy, nếu có nhu cầu nhận giấy đăng ký xe tại nhà thì chỉ cần đăng ký dịch vụ “chuyển phát trả giấy đăng ký xe tận nhà theo yêu cầu” với cán bộ ở đội đăng ký xe.  (An Ninh Thủ Đô 1/8)Về đầu trang
Tiến tới “chính quyền điện tử Thủ đô”

Khi Hà Nội được mở rộng địa giới hành chính, việc ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ cải cách hành chính ở các đơn vị chưa được đồng đều. Song 5 năm qua, bằng sự nỗ lực và quyết tâm cao, giờ đây Hà Nội đã có nền tảng khá vững chắc để hướng đến mục tiêu xây dựng "chính quyền điện tử".

Tính riêng năm 2011, thành phố đã đầu tư 207,34 tỷ đồng cho ứng dụng công nghệ thông tin trong các cơ quan nhà nước, trong đó gói thầu xây dựng Trung tâm Dữ liệu nhà nước thành phố là lớn nhất (chiếm 32,02%).

Đến nay đã có 15/22 Sở, ngành và 26/29 quận, huyện có Ban chỉ đạo công nghệ thông tin; 18/26 Sở, ngành, đơn vị hiệp quản và 20/29 quận, huyện có bộ phận công nghệ thông tin. Tổng số cán bộ chuyên trách công nghệ thông tin trong các cơ quan nhà nước là 278 người, trong đó 13 cán bộ có trình độ trên Đại học, 210 cán bộ trình độ Đại học… 

Một trong những kết quả quan trọng mà Hà Nội đạt được là các ứng dụng cơ bản đã được triển khai rộng khắp. 96% Sở, ngành, quận, huyện có trang thông tin điện tử. 100% quận, huyện và 75% Sở, ngành đã triển khai phần mềm "một cửa điện tử", trong đó, 11 quận, huyện đã triển khai phần mềm "một cửa điện tử" xuống tất cả các xã, phường trực thuộc. 

Đặc biệt, việc triển khai các dịch vụ công trực tuyến đang được đẩy mạnh. Thành phố đã có hơn 60 dịch vụ công trực tuyến, trong đó có hơn 40 dịch vụ công trực tuyến mức 3 (điền và gửi trực tuyến mẫu văn bản đến cơ quan cung cấp dịch vụ). 

Theo đánh giá về mức độ ứng dụng công nghệ thông tin trong cơ quan nhà nước năm 2012 được Bộ TT&TT công bố, Hà Nội đã được xếp vị trí thứ 2 trên toàn quốc, tăng 17 bậc so với năm 2011. (Hà Nội Mới 1/8)Về đầu trang
PHÁP LUẬT
Hải Phòng: Xét xử phúc thẩm 5 cựu quan chức huyện Tiên Lãng

Sáng nay 1/8, tại Hải Phòng, TAND Tối cao mở phiên phúc thẩm xét xử vụ án “hủy hoại tài sản”, “thiếu trách nhiệm gây hậu quả nghiêm trọng” xảy ra ngày 5/1/2012 tại đầm tôm gia đình ông Đoàn Văn Vươn (xã Vinh Quang, huyện Tiên Lãng). 
Các bị cáo là cựu quan chức của huyện Tiên Lãng và xã Vinh Quang bị truy tố, xét xử tội danh “hủy hoại tài sản” gồm: Nguyễn Văn Khanh - cựu Phó Chủ tịch huyện; Phạm Xuân Hoa - cựu Trưởng Phòng TN&MT Tiên Lãng; Lê Thanh Liêm - cựu Chủ tịch xã Vinh Quang và Phạm Đăng Hoan - cựu Bí thư xã Vinh Quang. Riêng Lê Văn Hiền - cựu Chủ tịch huyện Tiên Lãng bị truy tố xét xử tội danh: “Thiếu trách nhiệm gây hậu quả nghiêm trọng” do không có đơn kháng cáo nên không phải là bị cáo trong phiên phúc thẩm nhưng HĐXX vẫn được triệu tập để làm rõ một số tình tiết liên quan đến vụ án đưa ra xét xử công khai lần này. 
Trước đó, vào ngày 10/4/2013, phiên tòa sơ thẩm vụ án “hủy hoại tài sản” và “thiếu trách nhiệm gây hậu quả nghiêm trọng” do TAND Hải Phòng đưa ra xét xử đã tuyên Lê Văn Hiền 15 tháng tù treo và 30 tháng thử thách, bị cáo Nguyễn Văn Khanh nhận án phạt 30 tháng tù giam; Phạm Xuân Hoa 24 tháng tù treo, 48 tháng thử thách; Lê Thanh Liêm 24 tháng tù treo, 48 tháng thử thách và Phạm Đăng Hoan 15 tháng tù treo, 30 tháng thử thách. (Hà Nội Mới 1/8) Về đầu trang
Đắk Lắk: Cán bộ xã lấn chiếm 5,6ha đất công

Ngày 31/7, ông Trần Văn Nhượng - Chủ tịch huyện Buôn Đôn cho biết, UBND huyện đã ra quyết định yêu cầu ông Nguyễn Đình Phượng - Trưởng Ban văn hóa - thông tin xã Ea Wer nộp lại 340 triệu đồng cho ngân sách Nhà nước vì đã lấn chiếm hơn 5,6ha đất công (tại thôn Nà Ven, xã Ea Wer) nhiều năm nay. 
UBND huyện Buôn Đôn cũng giao UBND xã Ea Wer xem xét trách nhiệm đối với ông Phượng về hành vi kê khai đất không đúng nguồn gốc sử dụng, có hành vi lấn chiếm sử dụng đất công. Ngoài ra những cán bộ, công chức tại xã Ea Wer, Văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất huyện Buôn Đôn liên quan đến việc xác nhận nguồn gốc đất không đúng quy định cho ông Phượng cũng bị đề nghị xem xét trách nhiệm. (Tuổi Trẻ 1/8) Về đầu trang
TIN THẾ GIỚI

Tổng thống Mỹ đưa đề xuất giảm thuế doanh nghiệp

Ngày 30/7, Tổng thống Mỹ Barack Obama kêu gọi các Nghị sĩ Đảng Cộng hòa ủng hộ đề xuất của ông về việc giảm thuế suất doanh nghiệp và tăng chi tiêu cho cơ sở hạ tầng như là một phần của kế hoạch của ông với tên gọi "Thỏa thuận lớn tạo việc làm cho tầng lớp trung lưu”.
Theo đó, kế hoạch kinh tế này của ông chủ Nhà Trắng sẽ cắt giảm thuế doanh nghiệp từ 35% xuống còn 28% và chỉ còn 25% đối với các hãng chế tạo. Điều này sẽ giúp cho các doanh nghiệp nhỏ tiết kiệm được một triệu USD tiền thuế để đưa vào đầu tư.

Tổng thống Obama cũng mong muốn Quốc hội Mỹ chấp thuận các khoản chi tiêu mới cho các Dự án cơ sở hạ tầng, hỗ trợ các trường cao đẳng cộng đồng và đầu tư vào các trung tâm công nghiệp chế tạo. Để bù đắp cho các khoản đầu tư về cơ sở hạ tầng và chi tiêu khác kể trên, ông đề nghị cho phép các Công ty Mỹ có thể chuyển các khoản thu nhập ở nước ngoài về Mỹ, theo quy định về "phí chuyển đổi" một lần. (Báo Công Thương 31/7) Về đầu trang
Indonesia lần đầu áp dụng thí điểm bỏ phiếu điện tử

Indonesia đã lần đầu tiên áp dụng bỏ phiếu điện tử trong bầu cử, với việc triển khai thí điểm bầu trưởng thôn tại làng Mendoyo Dangin Tukad thuộc khu hành chính Jembrana ở Tây Bali.

Các quan chức của Ủy ban bầu cử địa phương (KPPS) đã kiên nhẫn hướng dẫn cho từng người, nhất là những người cao tuổi chưa bao giờ dùng máy vi tính, sử dụng công nghệ màn hình cảm ứng trong bỏ phiếu chọn 1 trong 4 ứng cử viên vào chức trưởng thôn.

Viện Đánh giá và Ứng dụng công nghệ Indonesia (BPPT) đã hợp tác với Chính quyền Jembrana đưa hệ thống điện tử với công nghệ mới, trị giá khoảng 10 triệu rupiah (972 USD) vào phục vụ cho cuộc bầu cử trưởng thôn mang tính chất thí điểm này.

Chủ tịch Ủy ban bầu cử Jembrana, Gusti Putu Suarden cho biết cuộc bầu cử theo phương thức mới tại Mendoyo Dangin Tukad đã giúp tiết kiệm được 50% tổng chi phí bầu cử. (Vietnamplus.vn 1/8)Về đầu trang./.

Biên tập viên: Thanh Thùy
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